

## Секция «Востоковедение, африканистика»

### **Борьба за ханский титул в Младшем казахском жузе в начале XIX в.: противостояние Каратая и Джанторе Быковскиз Полина Александровна**

*Аспирант*

*Нижевартовский государственный гуманитарный университет, Гуманитарный,  
Нижевартовск, Россия  
E-mail: pbykovskikh@rambler.ru*

В конце XVIII в. политическую обстановку внутри Младшего Казахского жуза во многом определяли взаимоотношения, складывавшиеся между двумя непримиримыми соперниками – недавно назначенным ханом Айшуаком и его оппонентом ханом Каратаем. Оба принадлежали к правящему клану Абулхаира – Айшуак приходился хану Абулхаиру сыном, и являлся дядей султана Каратая.

Султан Каратай появился на политической арене Младшего жуза благодаря активному участию в подавлении восстания Сырыма Датова. В это время султан Каратай всячески пытался продемонстрировать свою лояльность к российскому правительству. Но по-прежнему оставался на вторых ролях – в 1797 г. вновь избранным ханом стал султан Айшуак. После смерти хана Есима в 1797 г. Каратай попытался заявить о своем праве на ханский престол, однако, с точки зрения канонов исламской юриспруденции, с полным правом на этот титул он претендовать не мог. В то же время внутренняя обстановка в регионе была неспокойной, и кандидатура нового хана выбиралась российской властью с особой тщательностью. А.И. Добросмыслов сравнивал состояние Младшего жуза с революционным, «до того были дурные отношения одного рода к другому, и слишком часто один нападал на другого, хан же по своей слабости ничего не мог предпринять для потушения взаимных распрей». Российское правительство было заинтересовано в сохранении в регионе спокойствия и мира, а новый султан был и законным представителем клана Абулхаира, и гарантией отсутствия сепаратистских настроений в Младшем жузе.

Несмотря на сложившиеся обстоятельства, султан Каратай не оставлял надежды занять желанную должность. В то же время в открытое противостояние с новым ханом он не вступал. В первые годы управления нового хана он продолжал попытки завоевать расположение российских властей – охранял торговые караваны, оказывал содействие в выдаче русских пленных. Вероятнее всего, такая позиция могла свидетельствовать об определенном расчете – у власти в Младшем жузе находился престарелый хан, а одним из главных претендентов на ханский титул оставался султан Каратай. Один из его возможных соперников – его брат султан Букей, с согласия российского правительства откочевал к Приволжской степи, образовав Букеевскую орду.

В 1804 г. хан Айшуак отказался от власти. Накануне оренбургский генерал-губернатор Г.С. Волконский писал Александру I: «... для пользы государства, полагаю нелишним хана Айшуака старца 85-летнего расслабленного даже до недвижимости уволить с пенсионом по 1000 руб. в год, чему, конечно, он весьма будет доволен». Ханский титул Айшуак передал своему старшему сыну Джанторе. Для султана Каратая подобное развитие событий стало вызовом. Уже накануне переизбрания хана он был враждебно настроен в отношении султана Джанторе. Однако во время выборов Г.С. Волконский

сумел добиться примирения сторон и склонить большинство султанов и старшин в пользу выбора наследника Айшуака. Его поддержка свидетельствовала об определенной последовательности российской власти и сохранении прежнего курса.

Достигнутое в ходе переговоров враждующих сторон примирение было кратковременным – сразу после выборов султан Каратай пошел на прямую конфронтацию с новым ханом и организовал кампанию в свою поддержку. Опираясь на своих сторонников, он стал подчинять себе отдельные рода один за другим. Его влияние росло, многие охотно его поддерживали. В 1806 г. собрание старейшин разных родов поколения байулы, являвшихся сторонниками Каратая, вынесло постановление об упразднении «бесполезного» хана Джанторе и провозгласило новым ханом султана Каратая. Сам он, обращаясь к губернатору, писал: «Киргизцы главнейших родов никак не желают иметь своим ханом правительственного кандидата Джантюрина». Желая наладить диалог с российской властью, султан Каратай, тем не менее, прибегал к довольно резким шагам. Он усугублял ситуацию, совершая ограбления транзитных купеческих караванов и нападая на русские поселения, на что указывают многие источники. В течение нескольких лет султану удавалось успешно скрываться от военных экспедиций – поддержка султана Каратая в глубинных районах жуза была очевидна.

В это же время действующий хан Джанторе занимал выжидательную позицию – совсем не появляясь в глубине степи, он кочевал вблизи пограничной линии. В сложившейся ситуации добиться какого-либо примирения было сложно, но крайне необходимо для российской власти. Не примилив конфликтующие стороны, сохранить в регионе спокойствие было невозможно. Хан Джанторе категорически отказывался идти на диалог со своим главным соперником. Каратай же уже не скрывал своей цели расправиться со своим двоюродным братом насильственно.

Во время одно из своих набегов в 1809 г. султан Каратай «единственно по своей на него злобе и зависти» совершил нападение на Джанторе и убил его. Это событие резко сократило число сторонников Каратая, снизив его влияние во всем Младшем жузе. Султан Каратай был вынужден откочевать в Хиву, где находился до 1812 г.

В течение полутора десятка лет в Младшем казахском жузе, где в это время набирал обороты политико-экономический кризис, усиливалось соперничество за власть, грозившее перерасти в более масштабный конфликт. Учитывая все обстоятельства, российской власти нередко приходилось лавировать и идти на уступки враждующим сторонам, мирить их. После убийства хана Джанторе амбициозный султан Каратай, проявивший свою воинственность и неуступчивость, уже не мог претендовать на роль нового хана в регионе, нуждавшемся в стабильном развитии.

### **Литература**

1. Горбунова С.В. Политика Российской империи в Младшем казахском жузе. М., 2001.
2. Добросмыслов А. И. Тургайская область. Исторический очерк. Оренбург, 1902.
3. Касымбаев Ж. Государственные деятели Казахских ханств XVIII-первой половины XIX вв. Хан Айшуак. (1719-1810) Т. 2. Алма-ата, 2001.
4. РГИА. Ф.1291.Оп.81.Д.18 Л.242